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Интернет е глобална световна система от взаимно свързани компютърни мрежи. 
Тя е съставена от милиони частни, обществени, търговски, академични, държавни 
и други мрежи. Интернет служи за пренасяне на голямо разнообразие от 
информационни ресурси и услуги, най-известни сред които са World Wide Web и 
инфраструктурата на електронната поща. Интернет започна като ARPANet, проект 
за компютърна мрежа, спонсориран от Агенцията за напредничави 
изследователски проекти на правителството на САЩ в края на 60-те години. 
Целта на проекта беше да се създаде компютърна мрежа, която би могла да 
позволи непрекъснати комуникации по време на война или природни бедствия. 
Проектът ARPANet беше прекратен в края на 1989 год., но тогава вече 
университетите и научните организации бяха преминали към интернет. В 
началото на 90-те, корпорациите започнаха да използват интернет за e-mail 
комуникация, а през 1991 год., интернет започна да се използва и за търговска 
употреба, като директни продажби и реклама. През 1991 год., Тим Бърнърс-Лий от 
CERN, в Швейцария, използва NeXt компютър, за да скалъпи кода за нещо, което 
скоро се превърна в Световната паяжина. През 1992 година се появяват първите 
графични браузъри, които са били предназначени за вече широко 
разпространената операционна система UNIX.  
В рамките на 90-те години интернетът претърпя интензивен растеж като среда за 
комуникация и като механизъм за търговия. 
След много усъвършенствания, днес интернетът и Световната паяжина са важна 
част от комуникационната инфраструктура за по-голямата част от света. 
Уеб страница е документ или информационен ресурс, който е подходящ за World 
Wide Web. Достъпът до уеб страниците може да бъде осъществен чрез уеб 
браузър. Уеб страницата може да съдържа връзки към други уеб страници. 
Обикновено уеб страниците са съставени от текст и изображения, но може също 
да включват анимации, музика и видеа. 
Уеб сайт е съвкупност от уеб страници, които се адресират на общ URL. Всеки уеб 
сайт се хоства на компютър, наречен уеб сървър. За разглеждането на уеб 
сайтове се използват програми, наречени уеб браузъри. Съществуват различни 
видове уеб сайтове, в зависимост от тяхното предназначение, аудитория и 
съдържание. 
Уеб дизайнът е аранжиране на елементите на един сайт (текст, линкове, 
изображения, анимация, звук, видео…) по определен начин за представяне на 
сайта от уеб браузър, най-често по визуален път. Уеб дизайнът включва 
изработване на една или повече уеб страници, които се организират чрез набор 
от вътрешни препратки. 
Процеса на уеб дизайн може да се разглежда като смесица от творческа и 
техническа работа. Творческата работа включва художествена изработка на 
отделните графични и мултимедийни елементи, обикновени и интерактивни 
анимации, форматиране на текста... Техническата работа включва подредбата на 
тези елементи чрез код, който след това се визуализира на изходно устройство.  
Много често дизайнерите приемат уеб дизайна за подобен на графичния дизайн, 
използван в печатните издания и те използват всичките параметри и 
закономерности, които са валидни при графичния дизайн. Уеб дизайнът като част 
от графичния  има много допирни точки с него, но едновременно има и много 



 

 

специфични характеристики и норми, които трябва да се имплементират само в 
този тип дизайн. 
 

За актуалност на проблема, който обработвам в дисертационния ми труд трябва 
да се подчертае, че с метеорният развой на информационно общество, а заедно с 
това и на интернета, броя на уеб сайтове всекидневно расте с огромна прогресия. 
Имането (съществуването) на уеб сайт за всяка фабрика, институция, 
организация… днес е подразбираемо. За всяка тематика съществуват милиони 
сайтове на всичките познати езици. Заради голямата конкурентност 
притежаването на сайт с качествен уеб дизайн днес е едно от най-изискваните 
неща в цялата интернет общност. Сайт, който същевременно визуално ще 
впечатли неговия собственик и посетителите, както и съвсем функционално ще 
отговаря на техните желания. 
Цел на изследването в моя докторски труд са дефиниране на параметрите на 
всичките  графични елементи, които един уеб сайт може да съдържа, техните 
възможности, характеристики и закономерности, всичко с цял да се получи 
визуално привлекателен уеб сайт. Също, ще бъдат анализирани и всичките 
проблеми, колебания, неясноти, които се появяват при визуализацията на сайта, 
както от естетически, така и от технически ъгъл.  
Обект на изследването в предстоящата работа са уеб сайтовете като цялост, 
поединични техни елементи като страници и типове на най-различни страници, 
графики - елементи на уеб страниците, както и тяхното взаимно отношение и 
връзки помежду си. 

Дисертационният ми труд е съставен от седем главни части, които пък са 
съставени от много глави, под-глави, и.т.н. Методите на изследване (системен 
подход, сравнителен анализ и експериментиране) са приложени в 
дисертационния труд с цел да се представят проблемите от различни аспекти и 
да се намери взаимовръзката между разглежданите проблеми. Ръководно начало 
в дисертационния ми труд е да се предложат някои възможности за подобряване 
на визуалния изглед на уеб сайтовете. Също така много внимание съм посветил и 
на функционалността на уеб сайтовете, с цел по-лесно и по-бързо използване от 
потребителите на сайтовете. Използваните в дисертационния труд методи са 
насочени към повишаване на ефективността на образователния процес. Тези 
методи биха могли да се използват и в бъдещи разработки в тази област. 
 

Първата част от дисертационния ми труд е съставена от два компонента.  
В първият компонент е направен анализ на най-известните програмни езици и 
кодове, свързани със създаването на уеб страниците (HTML, CSS, JavaScript, 
DHTML, XHTML, XML, PHP, SQL, ActionScript, Java, Perl, CGI, ASP, ColdFusion, 
VBScript, DOM, Visual Basic), както и техните възможности и евентуално проблеми, 
които се появяват при създаването и интерпретирането на сайтовете. 
Във вторият компонент е направен анализ на най-известните компютърни 
софтуерни продукти свързани с графиката в уеб дизайнa (Photoshop, Fireworks, 
CorelDraw, Illustrator, FreeHand, InDesign, PowerPoint, Flash, LiveMotion, 
ImageReady, Shockwave, Director, 3ds max, Maya, Dimensions, After Effects, 
Premiere), техните възможности и евентуално проблеми, които се появяват при 
създаването и интерпретирането на графиката предназначена за уеб сайтовете. 



 

 

Също, направен е анализ и на най-известните софтуерни продукти, които 
подпомагат създаването на уеб сайтове (текстови редактори, Word, WYSIWYG 
редактори, FrontPage, GoLive, Dreamweaver), както и техните възможности и 
евентуално проблеми, които се появяват при създаването и интерпретирането на 
сайтовете. 
Извод от първата част е, че в световната практика на уеб дизайна за създаване 
на уеб страници са известни голям брой програмни езици и кодове. Базов и най-
масово използван е HTML. За подобряване на неговите характеристики много 
често се добавят CSS и JavaScript. С развоя на информационното общество, 
техническите възможности се подобряват, а с това и потребителските изисквания 
за уеб страниците. Все по-голям е броят на потребителите, които покрай 
компютъра използват и други най-различни средства, за да отворят определена 
уеб страница. Заради това все повече се използват по-съвременни езици както са 
XML и PHP. 
От софтуерните продукти, които създават графиките в уеб страниците най-широко 
приложим е Adobe Photoshop. Поради техническите ограничения днес, за 
създаване на анимации, които се прилагат в уеб страните, най-използван е Flash. 
От редакторите за създаване на уеб страници най-известен и най-употребяван е 
Dreamweaver.  
Въз основа на направените по-горе изводи може да бъде формулирана следната 
основна цел на моята дисертационна работа: 
”Да се изследват възможностите за дизайна на графичните елементи на уеб 
страниците”. 
В следствие на формулираната по-горе цел следва да бъдат изпълнени следните 
задачи: 
1. Да се направи анализ на съществуващите графични решения в уеб 
пространството. 
2. Да се направи анализ на съществуващите проблеми и да се предложат 
възможни решения за същите. 
3. Да се създаде нова примерна уеб страница с отчитане на резултатите от 
изследването. 
4. Да се създаде анкетна карта (въпросник) за оценка на качеството на 
графичните решения в уеб пространството. 
5. Да се изследват решенията на анкетната карта (въпросник) и да се получат 
изводи от нея. 
 

Във втората част от дисертацията ми е направен анализ на съществуващите 
графични решения в уеб пространството. Анализирани са всички графични 
решения в един уеб сайт, техните главни характеристики, възможности, 
класифициране и техните разделения. Графичните  елементи са разделени на 12 
главни групи, които съдържат много подразделения на подгрупи.  
 

Текстът е най-широко разпространеният тип съдържание в уеб. Основната част на 
повечето уеб сайтове е текст.  
Въпреки че текстовите знаци, в по-тясно значение, не представляват графични 
елементи, те със самото това че допринасят за различното визуално възприемане 
на сайта могат да се вкарат в тази група. Също както и останалите графични 



 

 

елементи, и текстът може да пренесе настроение, съобщение, да асоциира с 
нещо и т.н. 
Едно от най-важните правила при използването на текст в уеб страниците е това, 
че текста трябва да е кратък. Изреченията не трябва да съдържат ненужни думи, 
а абзаците ненужни изречения. 
”Прелистването”, вместо четенето, е факт в уеб, потвърден от безбройните 
изследвания на удобството на ползване. Пишещите за уеб трябва да пишат така, 
че текстът да е подходящ за бегло преглеждане. 
Един текстов ред не трябва да бъде по-дълъг от две английски азбуки (или 52 
символа). 
Определянето на група от шрифтове вместо само един шрифт, увеличава 
шансовете, че посетителите на сайта ще имат инсталиран поне един шрифт от 
листата на шрифтове на компютъра. Браузърът ще се опита да покаже текста с 
първия шрифт от групата, обаче ако този шрифт не е инсталиран, браузърът 
продължава по-нататък в групата на шрифтове. 
Цветът на текста е по-специфична характеристика от другите параметри за 
текста. 
Шестте различни класификации на текста по отношение на цвета са: фон (който 
най-често има бял или сив цвят), цвят на основния текст (обикновено се използва 
един цвят за основния текст на страницата - най-често черен), цвят на непосетена 
връзка (по правило той е син цвят), цвят на посетена връзка (по правило е лилав 
цвят, но също може да се срещне и с виолетов или червен цвят), цвят на активна 
връзка (по подразбиране е червен цвят) и цвят на роловър връзка (няма 
определено правило, т.е. използва се цвят в зависимост от предходно 
определените решения за цвят на текста, както и от самата композиция на сайта). 
 

Едно изображение струва колкото хиляди думи.  
Изображенията са едни от основните елементи на уеб страниците. Когато се 
използват по подходящ начин, изображенията превръщат сухите, чисто текстови 
страници в пленителна комбинация от текст и графика, която прави 
информацията по-разбираема и по-полезна. 
Изкуството и дизайнът предпочитат да дават предимство на впечатляващи 
визуални образи и ефекти пред словестните повествования и послания. 
Изображенията могат да са реалистични, символични или абстрактни, може да са 
създадени в който и да е стил и/или с каквато и да било техника и след това 
адаптирани за разглеждане на екрана. 
Изображенията (графиките) могат да служат за много неща: като елементарна 
графика (графиката може да се използва в уеб страницата по същия начин, както 
и в печата - като статично изображение, което служи за декорация или носи 
някаква информация в себе си), като връзка (графиката може да се използва като 
връзка към друг документ) и като начин за поставяне на допълнително разстояние 
между редовете. 
Съществуват най-различити класификации на изображенията в уеб. 
Според позицията, на която са поставени изображенията те могат да се поделят 
на: изображения на преден план (които стоят на уеб страницата наред с текста и 
графичните ефекти - емблеми, бутони, навигационни ленти или редакторски 
елементи) и фонови изображения (които изпълняват ролята на тапет).  



 

 

Според компютърната интерпретация на изображенията те се дялат на: растерна 
графика (изображенията се представят като съвкупност от точки-пиксели, 
подредени в правоъгълна матрица наречена растер) и векторна графика (метод 
за представяне на компютърни изображения, при което те се описват с помощта 
на математически формули, функции, вектори и други подходящи оператори). 
Според класовете изображенията в уеб се поделят на: идентифициращи графики 
(корпоративни-фирмени знаци - лого), структуриращи графики (оформят общия 
вид на страницата), навигационни графики (осигуряват преход от едни елементи и 
страници към други), контекстуални графики (свързани са пряко с текстовото 
съдържание - илюстрации, фотографии, клипове и диаграми) и декоративни 
графики (внасят настроение или чувство и увеличат визуалното качество на 
дизайна, без да имат информационни функции в уеб страниците - икони и 
дингбатс).  
За усъвършенстване на изображенията съществуват няколко начина, между които 
най-известни са: картата на изображенията (която позволява да се използват 
различни части от дадено изображение като препратки към различни уеб 
страници) и роловър изображения (изображения, които се променят при 
позициониране на курсора на мишката върху тях, като разкриват второ 
изображение). 
 

Навигацията е визуален израз на структурата на сайта и е най-основния проблем, 
който трябва да се реши при проектирането на сайта. Основните значения на 
навигацията са две: достигане от едно място до друго и определяне на текущото 
местоположение. 
Извеждането на навигацията на едно и също място на всяка страница и 
изглеждаща по един и същи начин, само по себе си е достатъчно да покаже, че 
все още потребителят се намира в същия сайт, което е много важно. А 
поддржането й в един и същи вид през целия сайт означава, че потребителите ще 
трябва да научат как работи само веднъж. 
Един от най-важните елементи на постоянната навигация е бутонът или 
хипервръзката, отвеждаща до началната страница на уеб сайта. Когато бутонът 
или хипервръзката към началната страница са видими през цялото време, това 
дава увереност, че винаги може да се започне отначало (все повече се налага 
правилото логото на сайта да служи и като бутон, отвеждащ до началната 
страница). 
Текущото местоположение на потребителя трябва да бъде показано на две 
различни нива: в сравнение с уеб като цяло и в сравнение със структурата на 
сайта. 
Навигационните системи са съставени от текст, графики или (по-често) 
комбинация от текст и графика. По отношение на дименсиите уеб навигационните 
елементи могат да са 2, 2½ или 3 измерни. 
Има много начини да се проектира навигационната система: табове, 
навигационни ленти, икони, карти на изображенията, текстови връзки, бутони, 
изскачащи навигационни системи, лого, трохички, падащи менюта, поле за 
търсене, инструменти и други. Решението за това коя навигационна система да се 
използва за конкретен сайт, зависи от проблемите, които трябва да бъдат 
решение с него. 
 



 

 

Добрите уеб сайтове са нещо повече от събрани заедно случайни страници. Те 
трябва да създават съгласувано цялостно впечатление у посетителя. 
Когато посетителите се придвижват от страница в страница, те винаги трябва да 
чувстват, че се намират в един и същи сайт. Въпреки че неголемите декоративни 
промени са нещо добро, стилът на страницата и структурата не трябва да се 
променят внезапно. 
Структурата и последователността на страниците в един уеб сайт трябва да бъде 
логична.  
Повтаряща се на много страници информация трябва да се изобразява в една и 
съща позиция. 
Всяка страница трябва да има ясна визуална йерархия. 
Важно правило по отношение структурата на сайт е да има структура изградена 
по начин, който да отразява гледната точка на потребителя към сайта и неговата 
информация или услуги. 
Въпреки че всеки сайт представлява уникално структурно предизвикателство, 
повечето сайтове могат да се организират по един от следните начини: по 
категории, по задача, по потребител, по език и по местоположение, по дата или по 
корпоративен отдел. 
В доктората ми са анализирани и някои характерни страници, които често могат 
да се намерят при повечето уеб сайтове: начална страница, встъпителна (сплаш) 
страница,  таблица на съдържание, инфо, архив, фотогалерия, форум, карта на 
сайта и.т.н. 
 

Професионалната, майсторски осъществена реклама спечелва между 40 и 60% от 
потенциалния потребител.  
Рекламите, такива каквито са във вестниците и списанията, няма да 
просъществуват в уеб икономиката. 
Рекламирането по уеб се реализира в множество форми: банери, бутони, 
небостъргачи, изскачащи прозорци, мултимедийни реклами, текстови реклами, 
спонсорирани препратки, подкрепа, спонсорство, показване на продукт, видео 
реклами и промеждутъчни реклами. 
Рекламното място се продава обикновено въз основа на един от следните методи 
за оценяване: цена на хиляда ”впечатления”, цена на щракване, заплащане на 
действие, поделяне на приходите и заплащане на време. 
Интернетът се възприема в два плана – като медия, която директно продава и 
медия, която формира имидж, без да изисква активно отношение от страна на 
аудиторията. 
 

Формулярите са основно средство за интерактивност в уеб. 
Формулярът представлява блок от документа, който съдържа обичайна 
информация заедно с някои елементи за управление, които могат да се променят 
от потребителя. 
Съществуват повече видове формуляри. Дизайнерите на уеб сайтовете могат да 
използват който и да е от тях или всички заедно: поле за отметка, радиобутони, 
текстови полета, текстови области, поле за пароли, падащи менюта, превъртащи 
се списъци, скритите полета, бутон за нулиране, бутон за предоставяне, 
потребителски бутон, поле за избор на файлове и UI компоненти. 
 



 

 

Три-дименсионалната (3D) компютърната графика (за разлика от дву-
дименсионалната компютърна графика) е графика, която използва тримерно 
представяне на геометрични данни (най-често декартови), които могат да се 
обработват с помощта на компютърна програма. Обработката на  тези данни 
включва извършване на различни изчисления и рендериране на двумерни 
изображения. 
Триизмерният дизайн е по-сложен от двуизмерния, тъй като едновременно трябва 
да бъдат разглеждани различни аспекти на един и същ обект, под различен ъгъл, 
а много от комплексните пространствени връзки е трудно да се изобразят на 
хартия и монитор. 
Процесът за създаване на триизмерна компютърна графика протича в няколко 
последователни етапа: триизмерно моделиране за изграждане на формата на 
обекта, анимация, която описва движението и разположението на обектите в една 
сцена и триизмерно рендериране, което генерира изображението на обекта. 
Чувството за триизмерност може да се постигне чрез сенки, променяне на 
размера на шрифта, прозрачност, цветови ефекти, градиенти, перспектива, 
шарки, преграждане на пространството, различни размери, припокриване на 
обектите, контраст, осветеност, яркост, симетричност, табове... 
 

Както казал веднъж един съвременен мъдрец, една картина струва колкото 
хиляда думи, но ако се движи ...  
Движението или динамичното съдържание дава на уеб страницата живот.  
Анимацията е оптическа илюзия за движение, създадено чрез последователни 
показвания на образи на неподвижни елементи. 
Компютърна анимация е вид анимация, създавана с помощта на компютър.  
В уеб дизайна съществуват уеб сайтове, които изцяло се състоят от компютърни 
анимации, както и сайтове където само определени части са компютърна 
анимация. 
Компютърните анимации, според броя на дименсии, се поделят на дву-
дименсионални (2D) и три-дименсионални анимации (3D).  
Съществуват повече дву-дименсионални компютърни анимации: Flash анимации 
(създават се с: Adobe Flash, Adobe LiveMotion, Corel R.A.V.E и други), GIF 
анимации (създават се с: ImageReady, Photoshop, GifBuilder, GIFmation, GIF 
Construction Set и др.) и други. 
Три-дименсионалните анимации могат да се създадат с повече компютърни 
програми, между които най-известни са: Maya, 3ds max, Rhino и други. 
 

Мултимедия представлява всяка електронна система, която осигурява 
възможност на потребителя да контролира, комбинира и манипулира различни 
видове медии, като например текст, звук, видео, компютърна графика и анимация. 
Такива електронни системи са компютрите, телефоните, телевизорите, както и 
други информационни и комуникационни електронни системи. 
Звук е надлъжна механична вълна - трептене на материята, което се предава като 
периодична промяна на налягането (вследствие сгъстяване и разреждане на 
средата) и се възприема от слуховия апарат. 
Звукът обогатява преживянето на уеб потребителите, ефективно насочва 
вниманието, акцентира върху определени моменти от комуникацията, дефинира 
начало и край на важни етапи, създава впечатление за единство на композицията, 



 

 

предразполага към положителен отклик у посетителя, чрез въвеждане на втори 
информационен канал (звуков) освен визуализация.  
Видео е термин, който включва широк спектър от техники и технологии на записа, 
обработката, предаването, съхраняването и възпроизвеждането на поредица от 
образи в движение, със или без звук. 
Интегрирането на видео в уеб сайта скъсява още повече дистанцията между 
компанията/продукта и потребителя, повишава доверието, ангажира емоционално 
и затова е все по-често срещана практика. Във все повече сайтове съществува 
отделен раздел с видео, а много често има и специална уеб страница с видео. 
 

Цифровите изображения могат да се създават и записват в различни файлови 
формати. 
Двете най-важни характеристики, свързани с файловия формат на изображението 
са: размерът на файловете (да се получи изображение с добро качество, без те 
да заемат твърде много дисково пространство) и качество на изображенията (да 
се създаде изображение с възможно най-добро качество за публикуване). 
GIF и JPEG са двата най-популярни графични файлови формати за уеб дизайн. 
Също често се използва и PNG, както и много други (векторни файлови формати: 
SWF, AI, CDR, EPS, WMF, SVG, DXF, CGM; растерни файлови формати: BMP, 
TIFF, PCD, PCX, PSD, TGA, DCS, PICT, SCT, RPF; PDF; файлови формати, които 
се използват при 3D анимациите: AVI, MOV, Alias PIX, Maya IFF, Maya 16 IFF, 
Softimage pic). 
 

Над 80% от информацията за външната среда се получава по зрителен път. Това 
е основния канал за възприемане на информация от човека. 
Използването на цвета е отлично средство за активизиране на вниманието, за 
акцентиране върху обекта и като цяло за създаване на атрактивно действаща 
композиция, съобразена с известни фактори, условия и произтичащите от това 
обстоятелства. 
Всичките цветове в уеб се създават като комбинации от червена (Red, R), зелена 
(Green, G) и синя (Blue, B) съставка. Цветовете могат да бъдат топли (което ще 
рече, че имат малко червено или жълто в тях) или студени (тези с малко синьо в 
тях). 
В доктората ми анализирани са цветовете: черен, бял, сив, жълт, оранжев, 
червен, виолетов, син, зелен и кафяв. 
Съществуват повече цветови системи: цветовата система RGB, цветовата 
система CMYK, цветовата система HSB и цветовият модел Lab. 
 

Никоя компания няма монопол над формата на уеб страниците. Поради това уеб 
страниците могат да се четат с различни програми (браузъри, текстообработващи 
програми); уеб страниците могат да се разполагат на най-различни типове 
компютри (Windows, Unix, Apple); уеб страниците могат да се създават с 
множество различни програми; уеб страниците могат да се показват на най-
различни размери на мониторите,  уеб страниците могат да се разполагат на 
множество различни операционни системи (Windows, Macintosh, UNIX, Linux),  уеб 
страниците могат да се показват на най-различни устройства (компютри, мобилни 
телефони, конзоли), уеб страниците могат да се показват на най-различни 
резолюции на мониторите… 



 

 

Дизайнът на една уеб страница не е като дизайнът на какъвто и да било друг вид 
публикация, защото няма такъв добър контрол над външния вид, което излъчва 
една уеб страница, какъвто има при другите видове публикации. Скоростите на 
модема и на връзката, браузърите, големините на прозорците и настройките на 
шрифтовете, а също и другите настройки на браузъра са толкова различни, че е 
възможно потребителите да имат доста различен поглед над уеб страниците. 
Предизвикателство винаги било да се дизайнират сайтове, които ще я показват 
цялата дизайнерска креативност и способност, но в също време да се зареждат 
бързо.  
 

В третата част от дисертацията ми са анализирани проблемите, които могат да се 
появят при добавяне на графични решения в един уеб сайт, както и различните 
възможности за тяхното преодоляване. Също са предложени някои възможности 
за подобряване на визуален изглед на уеб сайтовете. Сепарацията на графичните 
елементи е същата както и при втората част, при което се получават различен 
брой проблеми в различните глави от елементи. Общо, получиха се 97 проблема 
и на всичките тях аз предложих поне една възможност за тяхното преодоляване, а 
някъде и повече възможни опции за решения  (в главата текст има 7 проблема, в 
главата изображения има 9 проблема, в главата навигация има 10 проблема, в 
главата структура на сайта има 18 проблема, в главата реклами има 10 проблема, 
в главата формуляри има 1 проблем, в главата три-дименсионални графики има 6 
проблема, в главата анимации в уеб има 5 проблема, в главата аудио и видео в 
уеб има 9 проблема, в главата файлови формати в уеб има 8 проблема, в главата 
цветовете в уеб има 6 проблема и в главата технически параметри в уеб има 8 
проблема).  
 

В четвъртата част от дисертацията ми е създаден примерен уеб сайт с отчитане 
на резултатите от изследването (сайт на Културно-информационния център на 
Р.Македония в София - КИЦ). Тъй като времето на създаването на сайта на КИЦ 
кореспондира с започването на моята докторантура, смятам че неговия анализ ще 
даде голям принос към имплементирането на предходно изброените параметри и 
стандарти.  
Уеб сайтът запазва всички параметри и стандарти, които установих в предишните 
части от доктората ми. В тази част са анализирани всички графични решения в 
този сайт, по същата последователност, както и при анализа в предишните глави. 
 

В петата част от дисертацията ми е създадена анкетна карта (въпросник) за 
оценка за качеството на графичните решения в уеб пространството. За да има по-
добра представа за всички графички решения, които се използват при 
създаването на един сайт, полезно е създаването на анкетна карта (въпросник), с 
която ще се получи по-добра представа за мнението на потребителите, представа 
за техните познания за уеб дизайна, представа за техните желания. По този начин 
са извлечени някои допълнителни изводи, с които може да се влияе в развоя на 
уеб дизайна в бъдеще. 
Анкетната карта съдържи 30 въпроса и на тях може да се отговаря с да/не и с 
избор на едно решение от дадените повече. Анкетната карта е реализирана с 50 
студенти по графичен дизайн от Балканския Университет - Скопие и Техническия 



 

 

Университет – Битоля. Студентите са 1, 2, 3 и 4 година от обучението си. Анкетата 
е реализирана през ноември и декември 2011 година. 
 

В шестата част от доктората ми е извършен анализ на решенията на анкетната 
карта. От анализа на решенията от анкетната карта могат да се направят много 
полезни изводи. С анализът се получи по-добра представа за мнението на 
потребителите, представа за техните познания за уеб дизайна и представа за 
техните желания.  
Въпросникът е реализиран със студенти по графичен дизайн и може би поради 
тази причина повечето решения съвпадат с определените параметри и 
закономерности поставени от мен в предишните глави. Но все пак има леки 
отклонения, от които може да се направи заключение накъде трябва да се 
доразвива уеб дизайнът, всичко с цел подобряване на визуалния изглед на уеб 
сайтовете и тяхната функционалност. 
От направените изводи от анализата на решенията на анкетната карта може да се 
влияе в развоя на уеб дизайна в бъдеще. 
 

В седмата част от доктората ми са приложени всичките приноси на 
дисертационния труд, включително научните, научно-приложните и методичните 
приноси. 
  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Name of my PhD thesis is "Computer interpretation of the graphic solutions in Web 
Design". My PhD work is separated in 7 chapters (parts). 
In first part I analyze the most famous program languages and codes connected with 
making web pages, their possibilities and potential problems that appear in the creation 
and interpretation of web sites. Also, I analyze the most popular computer software 
programs related with making graphics for web pages, their possibilities and potential 
problems that appear in creating and interpreting graphic designs for web sites. Also, I 
made analysis of the most popular software products that support the creation of 
websites, their opportunities and potential problems that appear in the creation and 
interpretation of web sites. 
In the second part of my thesis, I made analysis of existing graphic solutions on the 
web. All graphic solutions in a website are analyzed, with their main characteristics, 
possibilities, classification and their divisions. Graphical elements are divided into 12 
major groups that contain many subdivisions of subgroups. 
In the third part of my dissertation, I analyzed the problems that may appear when 
adding graphic solutions to a website and I give various options for addressing them. 
Also, I offer some options for improving the visual appearance of websites. Totally, I 
found 97 problems, and I suggested at least one opportunity to fix them (somewhere I 
give more possible options for solutions). 
In the fourth part of my dissertation, I created a web site that is reporting the results of 
the study (site of the Cultural and Information Centre of R. Macedonia in Sofia - KIC). 
In the fifth part of my dissertation is created questionnaire to assess the quality of 
graphics solutions on the web. With a questionnaire we can get a better understanding 
of the views of users, idea of their knowledge of web design and idea for their desires. 
In that way we can derive some additional conclusions that can be used in the 
development of web design in the future. 
In the sixth part of my doctorate I made analysis of answers in questionnaire. From the 
analysis of the answers in the questionnaire we are able to make very useful 
conclusions. 
In the seventh part of my doctorate are applied all contributions of the dissertation, 
including scientific, scientific-applied and methodological contributions. 


